

ПОГОВОРИМ ОБ ИСТОРИИ...

Любовь Борисовна Бондарь

гл. б-р по работе с молодежью

и социальной адаптации Каменской городской библиотеки им. В.П. Дубынина



История – это не просто линия времени, это путь от прошлого к будущему. История – это не только факты и даты, это и люди, их судьбы, их вклад в развитие общества. История – это не только учебный предмет, это и интересное хобби, которое помогает лучше понять мир вокруг нас. Я считаю, что история должна быть доступной каждому, и это возможно благодаря интересным проектам и мероприятиям, которые проводят в библиотеках. Я уверена, что история – это нечто большее, чем просто знания, это – это история жизни.

Юлия Валерьевна ОБУХОВА,
библиотекарь Центральной библиотеки им. В.П. Дубынина
Каменского городского округа Свердловской области

иностранцам, любому любознательному человеку интересно узнать историю своей страны, ее достижения и проблемы, ее героев и злодеев, ее прошлого и будущего...



Сегодняшнее поколение должно уметь находить и анализировать информацию из различных источников, оценивать ее достоверность и использовать ее для решения практических задач. Для этого необходимо развивать критическое мышление, способность к самостоятельному исследованию и творческому мышлению. Важно помнить, что история – это не только знания, это и интересные истории, которые помогают лучше понять мир вокруг нас. История – это не только учебный предмет, это и интересное хобби, которое помогает лучше понять мир вокруг нас. Я считаю, что история должна быть доступной каждому, и это возможно благодаря интересным проектам и мероприятиям, которые проводят в библиотеках. Я уверена, что история – это нечто большее, чем просто знания, это – это история жизни.

В течение многих лет в Центральной библиотеке им. В.П. Дубынина патриотическое воспитание является одним из приоритетных направлений. Хотелось бы вспомнить слова Дмитрия Лихачёва: «К патриотизму нельзя только призывать, его нужно заботливо воспитывать».

Тема патриотизма для нашей страны ныне актуальна и неоднозначна. Современное российское общество нуждается в социально грамотных людях, имеющих гражданскую позицию. Дети должны знать историю России, историю малой Родины. Они должны чувствовать, что являются частью огромной страны – России.

Как пробудить в ребёнке чувство любви и гордости к своей стране? Мы стараемся использовать весь арсенал форм и методов библиотечной деятельности, постоянно ищем интересные, современные форматы меро-

приятий, которые несут не только познавательную информацию, но всегда зрелищны, эмоциональны, актуальны и популярны.

Самыми распространёнными являются патриотические часы, уроки мужества, интеллектуальные квизы, читательские конференции, встречи с ветеранами, экскурсии. Расскажу лишь о некоторых из них.

Групповые формы применяются нами на мастер-классах. Ко Дню Победы для неорганизованных детей и воспитанников социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних Каменского городского округа прошли мастер-классы по изготовлению панно для ветеранов. На первом мастер-классе ребята не только познакомились с техникой пейп-арт*, но и сделали панно в этой технике. Принцип изготовления панно заключался в многослойности картины. Процесс трудоёмкий, но результат порадовал юных мастеров. На втором мастер-классе они изготавливали панно «День Победы», но уже в технике скрапбукинг (дословно – «книга из вырезок»). Эта техника сейчас очень известна во всём мире. Ребята сделали скрап-страничку и 9 Мая на встрече с ветеранами приняли участие в акции «Подарок ветерану своими руками».

Для того чтобы воспитать гражданина, патриота своей Родины, имеющего собственное мировоззрение, необходимо ему рассказать как о радостных, так и о трудных страницах биографии родной земли, дать почувствовать свою сопричастность к судьбе Отечества. С этой целью мы проводим патриотические часы по значимым датам и событиям – это блокада Ленинграда, День памяти и скорби, День Победы, Бородинское сражение, День народного единства, День неизвестного солдата, День героев Отечества.

Ещё одна очень востребованная форма работы – квесты. Так, 1 июня в Международный день защиты детей воспитанники социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних Каменского городского округа участво-

вали в квест-ориентировании «Разведка не дремлет». Игра проходила на территории парка-отеля «Ровесник». Перед началом игры ребята соревновались в отжимании с положения лёжа и по количеству отжимов разделились на отряды связистов, санитаров, сапёров и разведчиков. Главнокомандующий (библиотекарь) поприветствовал всех участников и поздравил с Международным Днём защиты детей. После чего отряды заняли свои позиции, а разведчикам необходимо было пройти самый сложный путь: найти маршрут, проявить себя в меткости, найти карту для сапёров, где указаны места расположения мин, а те, в свою очередь, должны были найти их и разминировать. Каждая мина содержала каверзные вопросы, связанные с фактами о Великой Отечественной войне.

Разведчики, пройдя «полосу препятствий», в одном из маршрутов нашли зашифрованное письмо, которое доставили связистам. Юные связисты-шифровальщики расшифровывали донесение с помощью азбуки Морзе. Далее разведчики искали раненого и должны были доставить его в медсанчасть. Санитары, наложив шину раненому, помогли ему добраться до штаба. В конце игры все отряды должны были явиться в штаб длядачи рапорта главнокомандующему.

Квест-игра была познавательной, полезной и весёлой. Ребята получили памятные сувениры и отличное настроение.

С Центрами дополнительного образования г. Каменска-Уральского и Каменского городского округа организовали совместные мероприятия. Квест-игра «Каменск-Уральский – город доблести и славы» включала II этап краеведческого квеста. В нём приняли участие 10 команд из образовательных учреждений Каменска-Уральского. В организации и проведении приняли участие все сотрудники Центральной библиотеки г.о. Каменского, краеведы и педагоги Центра дополнительного образования Каменского г.о. Сначала участников и гостей познакомили с мемориальными объектами у библиотеки: памятником спешпереселенцам – основателям посёлка Мартюш и мемориальной доской, посвящённой генералу армии и Герою России В.П. Дубынину, который родился в посёлке Мартюш. Игра началась с приветственного слова организаторов и получения маршрутных листов, в которые были включены разнообразные станции:

- ✓ «Лица героев»: здесь необходимо было совместить имя героя и его фотографию;

* Техника «пейп-арт» (от англ. paper art – «бумажное искусство») – это способ создания композиций из бумажных салфеток, предварительно скрученных в жгутики. Придумана в 2007 г. Татьяной Сорокиной, украинской художницей, руководителем студии «Акварель». Сначала её называли «салфеточная пластика», затем «пейп-арт».

- ✓ «Юный архитектор»: участники должны были представить памятник, посвящённый городу трудовой доблести;
- ✓ «Музей спорта»: на данной станции в музее «Истории сельской культуры» работала выставка «Спорт – ты сила! Спорт – ты дух!», и игрокам необходимо было взять интервью о любом виде спорта;
- ✓ «Каменск-Уральский в истории Отечества»: тут ребят ждала работа с картой В.А. Гусева «Каменск-Уральский в истории Отечества»;
- ✓ «Памятники нашего города»: на интерактивной доске были представлены несколько фотографий памятников и арт-объектов, нужно было назвать только те, что относятся к г. Каменску-Уральскому;
- ✓ «Имена в истории города»: школьники должны были назвать улицы, учреждения города, носящие имена земляков;
- ✓ «Герб Каменска-Уральского»: необходимо было собрать из элементов герб города и объяснить его символы.

Команды активно выполняли задания. В завершение мероприятия учащиеся посмотрели фильм о Герое России В.П. Дубынине.

В интеллектуальной игре-стратегии «Великие полководцы. Великие битвы» приняли участие команды из школ Каменского городского округа и отвечали на вопросы о Ледовом сражении и Александре Невском, Куликовской битве и Дмитрии Донском, Бородинском сражении и Михаиле Кутузове, афганской войне и Герое России генерале армии В.П. Дубынине, а также о Великой Отечественной войне.

Молодёжь города приходит в библиотеку, чтобы плести маскировочные сети для бойцов СВО



В майские праздники в социальных сетях библиотеки мы запустили онлайн-игры и интерактивные викторины на тему Великой Отечественной войны. Все желающие могли поиграть, ответить на вопросы и получить сертификат участника.

Подводя итоги 2022 г., посвящённого первому российскому императору Петру I, с учащимися старших классов состоялась виртуальная интерактивная игра «Морской бой». Эпоха Петра I. В ней предусмотрено специальное интерактивное игровое поле, в котором спрятаны корабли с вопросами. Участники (команды) по очереди производили выстрелы (называя координаты кнопки). Если корабль был подбит или потоплен, игроки отвечали на вопрос. За правильный ответ команда получала баллы.

Вопросы включали информацию не только о жизни Петра I, но и о его реформах. Разносторонние вопросы ребят нисколько не напугали, чтобы ответить правильно, они рассуждали и проявили себя настоящими знатоками Петровской эпохи.

Самая масштабная программа «В жизни всегда есть место подвигу» была направлена на сохранение памяти земляка, Героя России генерала армии В.П. Дубынина. Начиная с 2008 г., в Центральной библиотеке проходят мероприятия, посвящённые дню рождения и дню памяти Виктора Петровича. 1 февраля 2015 г., в день рождения героя, в библиотеке прошли первые библиотечные героико-патристические чтения им. В.П. Дубынина, получившие название «Дубынинские чтения». По итогам чтений каждый год выпускается сборник материалов, авторами которого становятся учащиеся сельских школ, краеведы, библиотекари, ветераны-афганцы и др.

Патриотическое воспитание подрастающего поколения – это наша общая задача семьи, школы, библиотеки. В книге Чингиза Айтматова и Мухтара Шаханова «Плач охотника над пропастью» есть очень хорошие слова: «У каждого человека, помимо его кровной матери, должно быть ещё четыре: родная земля, родной язык, родная культура, родная история».